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Notulen van de vergadering van de Ministerraad op 2 maart 1962
*'s Morgens te 10 uur aangevangen en 's middags voortgezet, Trêveszaal.

Aanwezig: De Minister-President De Quay en de Ministers Van Aartsen, Beerman, Cals,
Klompé, Korthals, Marijnen, De Pous, Toxopeus, Visser en Zijlstra (afwezig zijn de Ministers
Luns en Veldkamp).

Voorts zijn aanwezig de Staatssecretarissen Bot (punten 2a en 4), Van Houten
(punten 2, 3 en 4), De Jong (punt 2a) en Roolvink (punt 15a).

Secretaris: J. Middelburg.

2. Buitenlands beleid
a. Nieuw-Guinea (Zie notulen MR 1 maart 1962.)
De Minister-President deelt mede, dat de Ambassadeur Van Roijen heeft gerapporteerd over een
gesprek, dat hij op het State Department met Tyler heeft gevoerd omtrent het punt, dat in een
noodsituatie mariniers door de lucht via Amerikaanse steunpunten naar Nieuw-Guinea kunnen
worden vervoerd. Tyler zei hierover, dat als Nederland hiertoe overgaat de mogelijkheid van het
komen tot een gesprek met Indonesië verkeken is. De Amerikaanse regeringsvertegenwoordigers
houden ook vol, dat hun inlichtingen over Indonesische voorbereidingen niet zo verontrustend
zijn.

Staatssecretaris Van Houten deelt mede, dat onze Ambassadeur Van Roijen een
gesprek heeft gehad met de Onder-Staatssecretaris voor het Verre Oosten Harriman, waarbij hij
deze heeft ingelicht over zijn gesprek met U Thant in tegenwoordigheid van Mr. Schürmann.
Harriman deelde omtrent het bezoek van Minister Kennedy mede, dat President Sukarno het niet
tot een gewapend conflict wil laten komen, maar dat deze rekening moet houden met de
bevolking, die zo opgewonden is. Sukarno zou bereid zijn tot geheime preliminaire besprekingen
op ambassadeursniveau maar dan niet onder U Thant. Diens bezwaar tegen het betrekken van de
VN was, dat dan de geheimhouding niet verzekerd was en dat dan bij een mislukking de
Indonesische Regering onder pressie van de publieke opinie gedwongen zou zijn tot een
gewapende aanval over te gaan.

Minister Cals krijgt uit de berichten de indruk, dat het resultaat van Minister
Kennedy in Djakarta ook al stond in de verslagen van Dr. De Gou en de besprekingen tussen
Bentinck en Malik.

De Minister-President brengt vervolgens de voorgestelde maatregelen ter
bescherming van de bevolking van Nieuw-Guinea in bespreking. Spreker meent, dat hoe het ook
loopt Indonesië toch verder gaat met het opbouwen van zijn agressieve krachten. Hij werpt de
gedachte op, dat de Raad thans besluit tot versterking van onze defensie over te gaan, maar dat de
uitvoering en de bekendmaking ervan worden opgeschort tot berichten van Minister Luns zijn
ontvangen. Hij zou dan de versterking in eerste instantie willen beperken tot het toevoegen van
enkele marineschepen, die thans oefenen in de Caraïbische wateren.

Minister Visser is het ermede eens, dat de Regering thans een besluit tot
versterking moet nemen; hij meent echter, dat wat de Minister-President aangeeft onvoldoende is.

Staatssecretaris De Jong deelt mede, dat uit de voorbereidingen van de Indonesiërs
kan worden opgemaakt, dat zij zich gereed maken omstreeks 1 april een aanval te doen, vooraf
gegaan door enige groepen infiltranten. In verband hiermede vraagt de militaire commandant op
Nieuw-Guinea meer mariniers. Bij hun voorstellen tot versterking hebben de militaire
deskundigen hier te lande niet gemajoreerd. Zij achten de dreiging in verband met de kwestie-
Berlijn veel belangrijker. Spreker waarschuwt ertegen als amateur-strategen de noodzakelijkheid
van de voorgestelde versterkingen te beoordelen. Voorts kan het zijn, dat de publieke opinie het
zenden van marineschepen normaler zal achten en dat van het zenden van legeronderdelen veel

Kenmerk: Ministerraad.
© NA, archief van de Ministerraad en onderradendoos 675
http://resources.huygens.knaw.nl/indonesischebetrekkingen1945-1969/Nederlands-indonesischeBetrekkingen1950-1963/Document/15637



ophef zal worden gemaakt, maar spreker meent, dat het zowel nationaal als internationaal zal
gaan om al of niet versterking van onze verdediging, waarbij de vorm en de hoeveelheid der
versterking secundair is.

De Minister-President vindt het merkwaardig, dat de Amerikanen niet over
overeenkomstige inlichtingen als Nederland beschikken. Dit zal men nog moeten nagaan. Spreker
blijft bij zijn oordeel, dat maatregelen om legeronderdelen te zenden veel ingrijpender zijn zowel
nationaal als internationaal dan het zenden van enkele marineschepen.

Als Minister Luns in Washington tot de conclusie komt, dat de Amerikaanse
Regering Nederland in het Nieuw-Guinea geschil zowel politiek als militair in de steek laat, vraagt
spreker zich af of Nederland zich dan niet tot de Veiligheidsraad moet richten. Minister Zijlstra
meent, dat de zaak dan de Nederlandse Regering volstrekt uit de hand loopt. Als Amerika ons in
de steek laat wie zal ons dan nog helpen? Minister Cals is met Minister Zijlstra van oordeel, dat
het zich wenden tot de Veiligheidsraad niets helpt, omdat de Nederlandse Regering daarvan dan
geen gelijk zal krijgen.

Staatssecretaris Van Houten acht het belangrijkste aspect van versterking de
bescherming van vrouwen en kinderen in de bedreigde gebieden. De mogelijkheid van een
beroep op de Veiligheidsraad komt pas aan de orde als het niet tot een gesprek met Indonesië
komt.

Minister Van Aartsen herinnert eraan, dat tot voor enkele weken de Nederlandse
militaire deskundigen van oordeel waren, dat Indonesië niets kon doen voor september of
oktober van dit jaar. Spreker vraagt zich dan af wat er veranderd is, vooral nu de Amerikanen
blijkbaar andere inlichtingen hebben. Minister Cals vraagt in aansluiting hieraan of de wijziging
niet een gevolg is van een andere evaluatie van feiten. Naar aanleiding van de uitspraak van
Staatssecretaris De Jong, dat men geen amateur-strateeg moet zijn wijst spreker erop, dat de
militaire deskundigen geen amateur-diplomaat of amateur-minister moeten zijn, aangezien zij de
politieke aspecten niet kunnen beoordelen.

Minister Zijlstra zegt, dat bij hem niet de gedachte leeft, dat de militairen bij hun
voorstellen tot versterking majoreren. Het gaat hem erom of de Raad op dit moment de prioriteit
aan de politieke kant of aan de militaire kant van de zaak moet geven. Het kan dan zijn, dat de
risico's van versterking groter zijn dan van het uitstellen of afzien van versterking. Daartoe zal de
situatie van dag tot dag nagegaan moeten worden. Als de Amerikaanse Onder-Staatssecretaris
voor Europese Zaken Tyler zegt, dat het zenden van mariniers ter versterking zou betekenen, dat
de mogelijkheden voor een gesprek vervallen, is er geen grond te vinden, dat de Amerikanen
thans ten aanzien van vlootversterking een ander standpunt zouden innemen. Spreker meent
daarom, dat de Raad niet tot versterking moet besluiten, tenzij de telegrammen van Minister Luns
hiertoe aanleiding geven. Spreker is tegen principebeslissingen zoals de Minister-President in de
aanvang voorstelde; men moet beslissen op het juiste moment. Daartoe kan de Ministerraad ook
op elk ogenblik bijeenkomen. Wat de omvang van eventuele versterkingen betreft maakt spreker
op politiek-psychologische gronden eenzelfde onderscheid als de Minister-President tussen
schepen en troepen. Spreker blijft het voorts paradoxaal vinden, dat men voor de bescherming
van vrouwen en kinderen de defensie wil versterken, maar de betrokkenen laat zitten. De
Hervormde Raad voor de Zending heeft besloten vrouwen en kinderen van zendelingen wel in de
gelegenheid te stellen weg te gaan.

Minister Marijnen stelt aan Staatssecretaris De Jong de vraag of het mogelijk is, dat
de marineschepen die in de West aan oefeningen deelnemen nog mariniers meenemen.

Minister Korthals acht in de bestaande omstandigheden het gesprek van Minister
Luns in Washington van buitengewoon grote betekenis. Als hij het jongste telegram van Dr. Van
Roijen goed begrijpt, is de Amerikaanse Regering van plan aan Minister Luns mededelingen te
doen, die voor ons niet plezierig zijn. Het lijkt spreker dan goed na ontvangst van de
telegrammen van Minister Luns in de Raad na te gaan of de Regering niet tot een herwaardering
van de gehele situatie moet komen.



Minister Beerman merkt op, dat de inlichtingen waarop Defensie
versterkingsvoorstellen baseert niet alleen afwijken van de mededelingen van Amerikaanse kant,
maar ook anders zijn dan vroegere mededelingen van Staatssecretaris De Jong, o.a. over de
betekenis van de Indonesische marine. Het zenden van versterkingen zou in de politieke sfeer
enorme repercussies hebben.

Minister Toxopeus heeft begrepen hoe de zaken veranderd zijn.  Er zijn
aanwijzingen, dat Indonesië thans troepen verzamelt om op korte termijn een aanval te doen.
Spreker meent, dat de Regering dan weinig anders kan doen dan de defensie versterken. Tegen de
gedachte om dan tot evacuatie over te gaan wijst spreker erop, dat een verplichte evacuatie de
inleiding van abandonnement kan zijn. Het gaat de Gouverneur  niet alleen om de evacuatie van
vrouwen en kinderen, maar het betreft ook de Nederlandse militairen. Spreker zou over
versterking van de verdediging niet te veel aan de Amerikaanse Regering willen vragen, maar
willen zeggen, dat dit onze eigen verantwoordelijkheid is. Extern zal men repercussies zoveel
mogelijk moeten opvangen door de presentatie van de versterking, intern lijkt het spreker nodig
dit nog in de Kamercommissie te bespreken.

Minister Klompé beluistert met enige zorg bij andere Ministers, dat zij van oordeel
zijn, dat in geval Minister Luns in zijn telegrammen mededeelt, dat de Amerikanen versterking
afwijzen Nederland in een situatie van politieke overmacht is gekomen. Spreekster meent, dat het
antwoord van Amerikaanse zijde in hoge mate zal afhangen van wat Nederland zal doen. Minister
Zijlstra is van oordeel, dat dit laatste niet het geval is.

Staatssecretaris De Jong antwoordt op de vraag van verschillende Ministers waarom
de Amerikaanse inlichtingendienst geen berichten omtrent de Indonesische voorbereidingen
heeft, dat dit gebied voor de Amerikanen maar een bijzaak is, terwijl de Nederlandse diensten
meer gebrand zijn op alle berichten, die over dit gebied worden gepubliceerd of op andere wijze
bekend worden. Daarom zijn de Nederlandse instanties op dit punt sneller georiënteerd dan de
Amerikanen. Gezien onze inlichtingen is het volgens spreker de taak van de verantwoordelijke
militairen om de Regering te waarschuwen als haar politiek niet meer waar gemaakt kan worden.
Met de marineschepen die in de West oefenen zouden nog enkele mariniers naar Nieuw-Guinea
meegezonden kunnen worden, maar dat is nauwelijks de moeite waard als men ziet wat nodig is.
De veiligheid van vrouwen en kinderen kan een beslissing over vergroting van de bescherming
urgent maken, maar dit is toch secundair, aangezien het gaat om de uitvoering van het
regeringsbeleid, dat de ontwikkeling van de bevolking ten doel heeft. De verdediging van Nieuw-
Guinea is geprojecteerd op de militaire macht van de Verenigde Staten. Als de Amerikaanse
Regering ons daarbij in de steek laat, staan wij op tijdrantsoen, terwijl met Amerikaanse steun de
tijd militair geen rol speelt.

Staatssecretaris Van Houten heeft uit Bonn vernomen, dat langs Duitse
diplomatieke kanalen de vraag is gekomen, dat de Indonesische Ambassadeur Hakim, die naar
Djakarta is geweest, na zijn terugkeer een bespreking met onze Ambassadeur Van Vredenburch
zou willen hebben. Minister Marijnen meent, dat ook in dat geval de instructie aan onze
ambassadeurs geldt, dat zij Indonesiërs, die boodschappen hebben, kunnen aanhoren.
Staatssecretaris Van Houten had aanvankelijk de indruk, dat Hakim met Minister Luns wilde
spreken; daardoor zou men in bilateraal overleg geraken, maar nader is hem gebleken, dat het om
Van Vredenburch gaat.

Minister Cals spreken de bezwaren tegen bilateraal overleg niet zo aan. Of bij
besprekingen tussen Nederland en Indonesië nu al of niet een Amerikaan aanwezig is, zal er
weinig toe doen, aangezien de Indonesiërs toch Nederland de schuld zullen geven als de zaken
niet volgens hun wensen verlopen.

Minister Zijlstra meent ook, dat de Nederlandse Regering te veel vasthoudt aan
procedurepunten. Nederland moet een zekere mate van zelfvertrouwen hebben en een flexibiliteit
van de contacten met Indonesië handhaven. Als eenmaal het gesprek met Indonesië begint, moet
het Kabinet in het hoofd hebben wat de grenzen zijn. Minister Klompé meent, dat de procedurele



en de materiële kanten van het probleem moeilijk te scheiden zijn. Zij acht souplesse niet juist,
aangezien de Indonesiërs de procedurele en substantiële punten aan elkaar vastkoppelen. Haar
zorg is ook, dat terwijl Nederland zegt, dat U Thant de verbindingsman moet zijn, door de andere
contacten U Thant gedesinteresseerd raakt.

Minister Cals weet niet of Nederland steeds eraan moet vasthouden, dat een derde
bij de besprekingen aanwezig is; het is mogelijk, dat deze derde juist aandrang op Nederland zal
uitoefenen om souvereiniteitsoverdracht te aanvaarden. Minister Klompé is om die reden tegen
aanvaarding van Amerika als derde partij. De Minister-President blijft de aanwezigheid van een
derde van belang vinden, omdat dat een belemmering vormt voor het verdraaien naar buiten van
de gang van zaken bij de besprekingen. Het gaat ons erom op welke wijze voldoende garanties
kunnen worden verkregen voor de uitoefening van het zelfbeschikkingsrecht. Na de ervaringen in
het verleden met de Verenigde Staten heeft spreker wel meer vertrouwen in U Thant.

Minister Zijlstra acht het mogelijk, dat door de aanvaarding van de aanwezigheid
van een derde zoals Amerika Nederland zich blootstelt aan sterke druk, omdat deze derde tijdens
de besprekingen zegt, dat Nederland voorstellen moet aanvaarden. Dit leidt spreker ertoe om
flexibiliteit van de procedure te bepleiten.

Minister Korthals denkt, dat de Indonesiërs in een gesprek zonder U Thant meer
zien, omdat dit de kans inhoudt, dat zij bij een mislukking van de besprekingen dan gemakkelijker
tot een aanval kunnen overgaan.

Minister Cals noemt een aantal vraagpunten, waarover de Raad tot een beslissing
moet komen of discussie moet voeren. In de eerste plaats is er de vraag of de Regering de
besprekingen via U Thant werkelijk wil bevorderen of dat zij meer heil ziet in traineren. Dezelfde
vraag geldt voor de situatie als eenmaal besprekingen begonnen zijn. Traineren zou voor de hand
liggen als men meent, dat Nederland de gelegenheid zal hebben in Nieuw-Guinea rustig verder te
werken met de kans volgend jaar in de Algemene Vergadering van de VN sterker te staan. In de
tweede plaats is het van belang vast te stellen welk standpunt van Nederlandse zijde wordt
ingenomen als de onderhandelingen doorgaan. De mogelijkheid van een oplossing zal alleen
aanwezig zijn, indien het uitgangspunt van Nederland (geen overdracht aan Indonesië tegen de
wil der Papoea's) met dat van Indonesië (bestuursoverdracht) verenigbaar is. Als dit niet het geval
is, zal men moeten nagaan wat men met onderhandelingen denkt te bereiken. Daartoe zal men de
alternatieve oplossingen moeten nagaan alsmede de kans op uitvoering daarvan. Spreker noemt
als alternatieven in de eerste plaats onafhankelijkheid van het westelijk deel van Nieuw-Guinea.
Daarbij is van belang of het levensvatbaar is en welke garanties men heeft, dat Indonesië het niet
onmiddellijk verovert. In de tweede plaats is er het alternatief van het samengaan van het
westelijk met het oostelijk deel. Voor de beoordeling van de mogelijkheden hiervan moet men
weten of de Papoea's daar achter staan en wat de Australische opvatting hierover is. Als derde
alternatief wordt nog wel een Melanesische Unie genoemd. Deze ligt nog veel verder weg.
Nieuw-Guinea heeft met Indonesië gemeen, dat het Maleis er tamelijk verbreid is; met eilanden
van Melanesië bestaat geen gemeenschappelijke taal. Voor het tweede alternatief kan nog van
betekenis zijn of de Australische Regering van Menzies in de minderheid zou komen.
Laatstgenoemde heeft onlangs duidelijk verklaard, dat Australië dwaas zou zijn als het terwille van
Nederlands-Nieuw-Guinea een gewapend conflict met Indonesië zou riskeren. Spreker gelooft
niet zo sterk aan de uitvoerbaarheid van het zelfbeschikkingsrecht. Hij heeft er al eerder op
gewezen, dat het voor het maken van een keuze noodzakelijk zou zijn, dat ook Indonesiërs tot
Nieuw-Guinea werden toegelaten. In Seroei is een belangrijk deel der bevolking pro-Indonesië;
dit hangt samen met de omstandigheid, dat daar geruime tijd Indonesiërs geïnterneerd zijn
geweest. Als Papoea's in contact komen met behoorlijke Indonesiërs heeft dat zeker invloed.

De Minister-President is van oordeel, dat in geval besprekingen met Indonesië tot
stand komen één zaak dan van groot belang is, nl. dat de Papoea's zelf vrij spoedig ook erin
betrokken worden. Met betrekking tot de alternatieve oplossingen, die Minister Cals noemt,
wordt wel gesteld, dat het zakelijk voor de Papoea's het beste zou zijn, dat het gebied bij



Indonesië komt, maar spreker heeft dat nog nooit goed bewezen gekregen. Als hij de desolate
situatie ziet, waarin Indonesië verkeert, is hij er nog niet van overtuigd dat dit de beste oplossing
is.

Staatssecretaris Van Houten heeft gelezen, dat Subandrio had gezegd, dat
Indonesië best de concessie kon doen, dat de Papoea's zich over vijf jaar zouden kunnen
uitspreken, aangezien dan de leiders allang verdwenen zouden zijn.

De Minister-President stelt na enige verdere discussie voor thans geen beslissingen te
nemen, maar de bespreking de volgende dag om tien uur voort te zetten. De Raad verklaart zich
hiermede akkoord.
- - -


